

西部冰雪旅游热背后的时代密码

策划:张海燕 撰稿:牛莹 杨俊杰 艾炳杨 白骅 陈潜 董亮 高婷 郭子腾 陈俊成 张鹏 石丽敏 王梓涵

隆冬时节,西北边陲的滑雪场正迎来前所未有的热闹景象。来自各地的游客踏雪而来,让曾经沉寂的雪原化作欢腾的旅游热土。这场“冷资源”引发的“热经济”,正是“冰天雪地也是金山银山”科学理念在西部大地的生动实践,折射出新发展理念为区域发展注入的强劲动能。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,西部各省区深刻把握生态保护与经济发展辩证关系,将天然冰雪资源转化为富民产业,让曾经制约发展的严寒转化为乡村振兴的新引擎。从雪场建设到民宿集群,从滑雪培训到冰雪文化,一条以“白雪换白银”的生态发展路径正在天山脚下、河西走廊、青藏高原渐次铺展,印证着“绿水青山就是金山银山,冰天雪地也是金山银山”这一重要理念的真理力量和实践伟力。

广西

广西人追雪有多拼

1月22日,受寒潮影响,广西南宁大明山景区观雪亭、龙亭、云龙佛光等景点出现大规模冰凌雾凇景观,吸引当地民众前往观赏,感受冰雪之乐。

1月21日,受强冷空气持续影响,广西桂林市资源县迎来大规模雾凇景观。其中,距县城仅14公里的隘门界以其易抵达、景观奇的特点,成为众多游客观赏雾凇的首选地。

隘门界地处越城岭山脉垭口,海拔在900米至1100米之间,独特的高寒山区气候与地理环境,使其成为雾凇形成的天然胜地。此次强降温过程,山区气温最低降至零下7℃,空气中充沛的水汽在低温中凝华,为草木披上晶莹的“冰甲”。放眼望去,整片山岭银装素裹,雾凇连绵,宛如一幅水墨意境冰雪长卷。

“我每年都会带团来看雪景,今天我们的外团也来了一个大巴车的游客,大家都很高兴。”网名叫“超前”的游客说,他是一名户外旅行团的带队人,已连续十几年都带团到资源看雪景。

在山顶老公路旁的雪亭周边,是雾凇凝结最为密集之处。游客们或驻足拍照,或轻声赞叹,在南国的冰雪世界中流连忘返。

面对游客增多的情况,景区始终将安全放在首位。在徒步入口、山顶雪亭等关键地点,工作人员加强值守,提醒游客注意防寒防滑。当地居民自发组织设立服务点,免费为游客提供热气腾腾的资源油茶,成为冬日里一道别样的风景。

据悉,资源县将于1月22日至24日在隘门界雪景公园举办特色杀猪宴、油茶制作等民俗体验活动,让游客在赏冰雪之余,感受浓郁的乡土温情。气象部门表示,未来几天资源县高寒山区仍将持续低温,雾凇景观有望延续,每日7时至10时之间,冰晶饱满、云雾未散,是最佳观赏时段。

近年来,资源县依托隘门界等自然景观,持续开发高寒山区冰雪旅游资源,逐步完善旅游标识、停车场等配套设施,致力于将“冷资源”转化为推动冬季旅游发展的“热引擎”。如今,隘门界雾凇已不仅是自然景观,更成为桂北地区的冬季文旅名片。

到东北玩雪

2026年春运将于2月2日正式启动,为满足旅客出行需求,中国南方航空股份有限公司广西分公司(以下简称南航广西分公司)已全面启动春运保障工作,通过增开航线、加密航班、优化服务等举措,为旅客打造温暖、顺畅的回家路。其中,南宁直飞东北航线的大幅增加,成为今年春运的一大亮点,不仅缩短了广西与东北的时空距离,更架起了两地文旅交流的“空中桥梁”。

春运期间,南航在广西市场新增南宁—哈尔滨、南宁—长春两条直飞航线,每日各一班。这一举措将广西与东北之间的通行时间压缩至4小时左右,较中转航班节省近一半时间,极大便利了两地旅客探亲访友、旅游出行。

南宁直飞东北航线的开通,不仅为旅客提供了更多出行选择,更成为推动广西与东北文旅产业深度融合的重要纽带。一方面,广西的喀斯特地貌、滨海风光、少数民族文化对东北游客极具吸引力,直飞航线的开通将吸引更多东北游客前来体验;另一方面,东北的冰雪旅游、边境风情等特色资源,也将通过便捷的空中通道吸引广西游客前往。这种双向流动将促进两地文

旅游资源的互补与共享,为区域经济发展注入新动能。

青海

促进冰雪产业融合

这个雪季,青海省体育局多措并举推动冰雪活动广泛开展,促进产业深度融合、拉动冰雪产业消费,点燃青海冬日冰雪激情,“冰天雪地”正在变为名副其实的“金山银山”。

精心安排部署,夯实冰雪运动发展基础。青海省高度重视冰雪经济发展,以更高标准推动“冷资源”变为“热经济”。青海省政府办公厅出台《青海省推动冰雪运动高质量发展激发冰雪经济活力实施方案》,部署三个方面15项重点任务,为青海省冰雪运动高质量发展提供行动指南,也为当下“冰雪热”再添一把火。青海省体育局抢抓发展机遇,联合省总工会、省文旅厅指导组织,对全省冰雪系列赛事活动统筹部署,采取“集中示范+分散联动”形式,以6项大型冰雪赛事活动为引领,广泛开展群众性冰雪运动,让更多人对“上冰上雪”不再陌生,进一步激活冰雪运动的“源头活水”。各地区把握发展机遇,深挖冰雪资源,丰富产品供给,以冰雪运动牵引焕新出更多体验活动,促进“农体文旅商养”深度融合,激发冰雪经济活力,助力青海成为全国冰雪旅游重要目的地。

品牌赛事引领,彰显高原冰雪独特魅力。坚持“品牌赛事驱动”引领效应,全方位展示高原冰雪的趣味和魅力,将“赛事热”转化为“冰雪热”,让追冰逐雪成为更多人的“诗和远方”。中国冰壶联赛西宁站及总决赛实现首次“两站连办”,汇聚全国12个省(区、市)的78支代表队320名运动员同台竞技,“高原第一冰”的品牌效应持续放大。岗什卡滑雪登山挑战赛、玉珠峰登山大会不断提质升级,成为青海省户外登山运动的“金名片”,吸引国内外户外运动爱好者前来体验,“青海湖—岗什卡”高原户外运动目的地成功入选全国首批高质量户外运动目的地建设名单。2026年全国新年登高健身大会(青海分会场)成功举办,岗什卡雪峰“人生第一座雪山”的品牌影响力持续攀升,吸引全国各地冰雪运动爱好者慕名前来打卡,呈现出热“雪”沸腾的景象。

深化点面联动,激发冰雪运动参与热情。冰雪运动发展有赖于广泛的群众基础,青海坚持“全民参与、普惠共享”的理念,积极引导各级体育、工会、文旅部门和社会力量举办“就近、便利、高效”的冰雪赛事活动。冰雪运动项目首次纳入省运会,筹备组织工作正在有序推进,为青海省冰雪爱好者提供了省内水平最高的竞技舞台。

青海省第四届冰雪运动会暨“中国梦·劳动美”职工冰雪运动会正如火如荼开展。西宁、海东各大滑雪场按期开放,聚焦趣味性、观赏性、参与性和体验性,精心策划推出“冰雪+”活动盛宴,以赏冰玩雪为主题的周边游热闹非凡。海北州冰雪旅游火热出圈,成为全省冰雪旅游首选目的地。玉树州以冬泳激活“冷资源”,向外界展示了江源玉树的魅力与活力。青少年冰雪主题的冬令营、研学、嬉雪、竞赛等活动持续举办,激励广大青少年积极参与冰雪运动。同时强化对冰雪运动场所和赛事活动的安全指导,让群众参与更安心。

产业深融共促,释放冰雪产业消费潜力。冰雪热的背后,是消费市场的持续扩容与产业生态的不断完善,冰雪流量正跨越山海、辐射青海,青海的冰雪故事正越写越热。海北州元旦假期累计接待游客5.63万人次,实现旅游总花费1955.08万元。城北区青海·青唐城第二届“冰雪焰”系列活动,累计接待市民游客101.35万人次,实现营收3547.25万元。大通县东峡镇以“文旅+”为核心抓手,打造冰雪体验、民俗传承、研学合作、百人锅庄、千人聚餐五大特色活动,实现了“冬闲变冬忙、在家稳增收”的转变。青海湖景区围绕“蓝冰+”冬季品牌体系,优化产品供给,提升服务品质,景区接待游客同比2024年增长192.5%。祁连山岗什卡景区衍生出登山向导、徒步向导、拉马向导等岗位,累计实现劳务经济效益超1600万元。

高原雪韵盼春来

1月20日,迎来二十四节气中最后一个节气——大寒。此时的青海湖,已经迎来了限定“蓝冰季”。湖水凝成一片片坚冰,在阳光照射

下,冰层并非刺眼的白,而是泛着一种纯净、冷冽的幽蓝光泽。

“没想到青海的冬天这么美!”在青海湖二郎剑景区,四川游客张鹏程感叹道,“风虽然大,但太阳照在身上,看着眼前的蓝冰,觉得特别开阔、舒服。”

自然的严寒,并未冻结人间的热气。随着春节临近,高原的“年味”也越来越浓。

在青海省西宁北川河湿地公园,天然形成的宽阔冰面成了露天游乐场。孩子们坐着冰车、雪圈在冰上飞驰,欢快的嬉闹声传得很远。西宁市民何伟正陪着孩子玩耍,他说:“冬天来冰上玩,几乎是西宁娃娃们每年的‘保留节目’。这种简单的快乐,就是童年的味道。”

夜幕降临,青海·青唐城第二届冰雪焰系列活动为西宁的夜增添一抹亮色。“青海之心”“丁香之城”“岗什卡雪山”等一组组冰雕,将青海的自然风光、人文故事串联起来,晶莹剔透的冰雕在七彩灯光的映照下,形成一条流光溢彩的冰雪文化长廊。市民们纷纷穿行观赏,沉醉于这份冰与光的浪漫。

伴随着《浪青海》的欢快旋律,巡游表演将活动的热闹气氛推向高潮。舞龙腾跃、高跷诙谐,精彩的演出吸引许多市民驻足。市民李泽凯挤在人群中看得入神,他说:“今年的花样真多,冰雕也很好看,巡游表演几乎每周都有新内容,比往年更热闹!”美食街上,卖羊肉串的摊主也感慨:“以前冬天大家都‘猫’在家里,现在文旅活动多,游客也多,我们的小生意也跟着好起来了。”

大寒时节,养生亦有讲究。青海省人民医院中医科副主任医师杨彦裕提醒,大寒养生的核心在于“藏”。此时生机潜伏、万物蛰藏,保暖尤为关键,要注重头、颈、背、足等部位的防护。睡前不妨用温水泡脚,促进血液循环。

我国古代将大寒分为三候:“鸡始乳,征鸟厉疾,水泽腹坚。”意思是母鸡开始孵育雏鸡,鹰隼等猛禽盘旋觅食的姿态愈发迅猛矫健,河湖的冰层也结得十分厚实。封冻与孕育并存,肃杀的冬日里,正蕴藏着生命的律动。

站在高原之上,看雪落群山、冰映晴空,便懂了大寒的深意。这是冬季最后一个节气,也是积蓄力量的时候。冰面下的湖水在悄然涌动,待春风拂过,会迎来新一轮生机。

甘肃

2025年12月16日,“陇原欢乐冰雪旅游季”启动仪式在临夏回族自治州和政县举办。

活动现场集中发布了甘肃省冰雪旅游核心资源,涵盖50项冰雪体验活动,包括专业滑雪场、冰雪乐园、特色冰景、民俗冰场及大众滑冰场等多元业态,同步推出了“丝路风采”“黄河风情”“奇幻冰雪”等十大冬春主题旅游线路。活动还公布了“一票互游”“门票减免”“航旅优惠”等惠民政策,为市民游客送上冬游福利。

为让冰雪之旅更便捷、更暖心,甘肃省文化和旅游厅、甘肃省体育局等多部门进一步构建“联动赋能”机制,优化甘肃省省内航线,并在冰雪运动赛事、滑雪场、温泉景区等方面配备保障力量,努力提升游客旅游体验。

甘肃各地也以冰雪旅游季为契机,推出多重优惠与便民措施。例如,张掖市实行“一城一票·一月畅游”优惠,敦煌鸣沙山·月牙泉推出“188元畅游”套餐,酒泉等地在节假日免费开放停车资源。

活动由甘肃省文化和旅游厅、甘肃省体育局、临夏回族自治州人民政府联合主办。作为启动仪式主办地,临夏回族自治州推出41项特色活动与47项优惠措施,构建起覆盖冰雪运动、非遗展演、研学教育、景区门票、酒店住宿、餐饮消费的“全链条”冬游服务体系。

兵团

十师召开冰雪产业招商推介会

2025年12月14日,2025年第十师北屯市冬季冰雪旅游新闻发布会暨冰雪产业招商推介会在乌鲁木齐召开。会议围绕“西北之北 冰城北屯”主题介绍了当地冰雪资源相关情况,并重点推介了新雪季期间当地的活动及惠民政策。

会上介绍,第十师北屯市第五届“冰

城”文化旅游节于2025年12月31日—2026年3月3日开展,创新构建“兵地联动、龙疆联动、民俗联动、业态联动、矩阵联动”五大发展格局,着力塑造“冰城北屯”品牌IP。活动采用“1+5+N”全体系布局,打造全域冰雪体验。玉带河主会场将建设特色冰雪雕艺术乐园,举办冰上龙舟、越野速滑等赛事,跨年期间同步推出烟花秀、百姓春晚、少儿春晚等文化活动,配套“冰城”故事书画展、趣味冰雪挑战赛等体验项目。

相较于往届活动,本届“冰城”文化旅游节新增“龙疆联动”特色,联动友好城市哈尔滨,在活动策划、场景打造上互鉴经验,力求让游客在北屯感受“小哈尔滨”的独特魅力。当地还成立了专项工作组,从赛事后勤保障到冰雪场所安全管理全程护航,确保游客游玩体验。

会上还发布了第十师北屯市南湖旅游开发等13个优质文旅项目,介绍了当地招商引资政策与旅游资源优势。活动还设置了直播探展、达人分享、文旅合作恳谈等环节,推广当地优品与文创产品,拓宽合作渠道,凝聚多方合力,助推冰雪产业升级。

此外,第十师北屯市还将在今冬明春加大消费券发放、景区门票优惠、消费满减等方面力度,全面激发冬季旅游消费潜力,打造兵团冰雪旅游示范区与区域冰雪文化体验目的地。

“郁见五家渠·冰雪奇缘季”于2025年12月31日—2026年3月3日开展,创新构建“兵地联动、龙疆联动、民俗联动、业态联动、矩阵联动”五大发展格局,着力塑造“冰城北屯”品牌IP。活动采用“1+5+N”全体系布局,打造全域冰雪体验。玉带河主会场将建设特色冰雪雕艺术乐园,举办冰上龙舟、越野速滑等赛事,跨年期间同步推出烟花秀、百姓春晚、少儿春晚等文化活动,配套“冰城”故事书画展、趣味冰雪挑战赛等体验项目。

相较于往届活动,本届“冰城”文化旅游节新增“龙疆联动”特色,联动友好城市哈尔滨,在活动策划、场景打造上互鉴经验,力求让游客在北屯感受“小哈尔滨”的独特魅力。当地还成立了专项工作组,从赛事后勤保障到冰雪场所安全管理全程护航,确保游客游玩体验。

在第二届新疆温泉节上,五江温泉城与阿克苏地区拜城县铁热克温泉、塔城地区沙湾市新疆天赐圣泉度假酒店等温泉企业成立了“新疆温泉产业联盟”,并承诺在2026年7月31日前,持有联盟内任意一家温泉企业消费凭证的游客可享受在联盟内其他温泉企业消费8折特权。

阜康市文化体育广播电视台和旅游局党组副书记、局长高燕说:“乌鲁木齐至天山天池景区核心景区98公里,天山天池国际滑雪场和五江温泉城正好都位于这条自驾线路的沿途,对于乌鲁木齐的游客来说,‘滑雪+温泉’一日游颇具吸引力。

针对阿勒泰、克拉玛依、石河子、吐鲁番、库尔勒等地州市的游客来说,参加‘滑雪+温泉’两日游同样具有吸引力。为此,阜康当地推出‘冬游天山别样暖——阜康市冰雪风情季’活动,让广大游客到阜康体验冰雪邂逅温泉。”

前来参加第二届新疆温泉节的拜城县温泉小镇生态开发有限公司总经理刘轩说:“铁热克温泉位于天山低山丘陵河谷喀普斯浪河沿岸,共有24个室内外温泉池。

2025年入冬以来,随着温泉滑雪场的营业,周末参与体验‘滑雪+温泉’的游客达500人以上。下一步,温泉景区将与滑雪场联合推出优惠票。”

“新疆温泉产业联盟”的成立标志着新疆温泉旅游从‘单点发展’迈向‘区域联动、抱团共赢’的新阶段。”新疆温泉产业联盟发起方、新疆五江文旅集团总裁杨晓威说,联盟成立后将打造8条“冰雪+温泉”精品线路产品,探索推出“温泉+滑雪”“温泉+康养”“温泉+自驾”等多业态发展模式,以及“温泉+冰雪+文化+民俗”融合发展模式,为游客提供一站式旅行解决方案,实现新疆核心文旅资源的全覆盖与精准匹配。

内蒙古

这边厢,冰雪那达慕、国际冰雪节、冰雪穿越赛接力登场,骏马踏雪飞驰、健儿冰河逐浪、雪场人头攒动,文旅体活动沸腾千里雪原;那边厢,歌声自旅游专列、火山脚下、林海深处传来,呼麦、长调、民族舞蹈圈粉无数,冬日歌舞进行时……入冬以来,内蒙古自治区叫响“歌游内蒙古”“欢乐冰雪季”品牌,独具特色的冰雪文旅体验吸引着海内外游客。

冰雪盛宴燃动全域

内蒙古地处北纬47度冰雪黄金纬度带,优质冰雪期长达4个月,多样地貌孕育了林海雪原、不冻河等景观,为开展冰雪旅游提供了优越条件。新雪季,内蒙古自治区文化和旅游厅早谋划、早部署,制定冰雪旅游季总体方案,组织各盟市优化产品、升级服务,全面激发冰雪经济活力。

内蒙古自治区党委宣传部副部长,自治区文化和旅游厅党组书记、厅长冀晓青介绍,内蒙古今冬以“一季一主题,一地一特色”为布局,推出了5项自治区级活动、11项盟市级活动和143项各地特色活动,构建起“月月有精彩、全域皆可游”的冰雪旅游新格局。

2025年12月21日,第21届内蒙古自治区冰雪那达慕在呼伦贝尔开幕。选手们纵马踏雪、飞舞扬鞭,万名中外游客欢聚冰河之畔,或观看草原五畜巡游,或围着篝火载歌载舞,蒙古包群、美食大集等五大功能区吸引近30家特色商家入驻。

在边境明珠满洲里,第二十二届中俄·满洲里中俄蒙国际冰雪节正在火热开展。占地12.8万平方米的“冰雪芳华”主题乐园全方位展示“国际范”冰雪魅力。冰雪滑梯、雪爬犁等区域排起长队,中俄蒙三国风情演出、非遗展示活动接连登场。

(下转3版)

新疆

截至1月10日,国内前往新疆阿勒泰的机票预订量超3.5万张,同比增长约50%。

“上午还在冰雪覆盖的天山天池景区游玩,下午便到了蓝天白云之下的滑雪场上驰骋,现在又泡上温泉,吃上火锅了,周末的生活惬意不过如此。”新疆乌鲁木齐市游客桑若彦在昌吉回族自治州阜康市体验完“滑雪+温泉”项目时说。

桑若彦提到的滑雪场是坐落在阜康市天山天池景区脚下的天山天池国际滑雪场,温泉则是坐落在天山天池景区脚下的五江温泉城。2025年12月20日,2025新